

# 信仰,永不退休

记者 路丽华 史俊杰

4月28日,阳光洒满晋中市荣军优抚医院会议室,一堂生动的党课正在进行。这是张文丽以晋中市荣军优抚医院党支部书记身份讲授的最后一堂党课,距离她正式退休仅剩48个小时。

“同志们,今天这堂课,是我在退休前,以党支部书记身份讲授的最后一堂党课。岗位虽然有退休,但我作为一名共产党员的信仰永远不会退休。”当过兵的张文丽脊背挺直,清朗之声在会场回荡,台下响起了雷鸣般的掌声。

这掌声,是在场共产党员对身边榜样的敬佩,表达的是对一位共产党员敬业有为、敢于担当的敬意。

张文丽,1988年从烈士鲜血浸染过的太行老区昔阳县走向军营,在部队血与火的淬炼中,铸就了自己对党的忠诚与坚定的理想信念。1991年复员到地方后,她一直战斗在服务退役军人的阵地上,工作总是离不开服务“最可爱的人”。2019年7月26日,她作为“全国退役军人工作模范个人”,在全国退役军人工作会议上受到习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。

## 信仰传承, 初心如炬映照赤子情怀

“同志们,党性不是一阵子的坚持,而是一辈子的坚守。”张文丽的目光扫过所有党员,温和且有力量。

这堂题为《锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍》的课,张文丽准备了整整两周时间。

从坚持全面从严治党、不断加强党的作风建设,到践行初心使

命、全心全意为人民服务;从习近平总书记关于党的建设的重要思想,到严格遵守党纪国法、自觉抵制各种腐败行为;从深化干部队伍建设改革、提升干部队伍整体素质,到以忠诚干净担当的精神面貌推动晋中市荣军优抚医院高质量发展,每一个章节都凝聚着她的心血。

她希望,晋中市荣军优抚医院领导班子深入病房、贴近患者,了解优抚对象的实际需求和困难,避免脱离实际的决策;

她希望,能够严格控制医疗资源的浪费,合理使用经费,确保每一分钱都用在为退役军人优抚对象提供高质量服务上;

她希望,能够减少不必要的行政会议和繁琐的文件流程,让医护人员有更多时间和精力投入到医疗服务中……

实事求是、中肯客观,张文丽的党课似一盏明灯,照亮了大家前行的道路,更加坚定了大家内心深处对党的坚定信仰。

晋中市荣军优抚医院副院长王梦君回忆起与张文丽共事的时光,感慨万千:“讲党课,讲的是率先垂范,看的是以身作则。作为一名党员,从她身上,我真切地感受到信仰的强大力量。”

该院门诊部副主任李志强对张文丽赞不绝口:“何为调查研究?这堂党课就是最好的诠释,更重要的是,它源于实践。”

## 荣光淬火, 军旅生涯铸就精神高地

“脱下军装还是兵,依旧一心跟党走”——这是深深刻在张文丽骨子里的誓言。

1988年,张文丽踏入军营,在

部队锤炼出“一切行动听指挥”的钢铁意志,当脱下戎装时,她将这句话连同三等功勋章一起封进行李箱,转身扎进民政事业。

从晋中市民政局到晋中市退役军人事务局,从晋中市军休所再到晋中市荣军优抚医院,她像一枚永不生锈的螺丝钉,牢牢钉在服务退役军人的阵地上。

担任晋中市军休所所长时,面对平均年龄70多岁的军休干部,张文丽创造性推出“五维服务法”:政治上建立“党员结对帮扶”机制、生活上首创“社会化服务联盟”、医疗上构建“绿色通道”体系、精神上打造“红色文化宣讲团”、价值实现上成立“老兵志愿服务队”。当老兵李明骏在榆次长凝村土炕上收到她送去的特效药时,老人浑浊的眼中泛起泪光:“小张啊,你比亲闺女还亲!”

在脱贫攻坚战场,她带领军休干部三进左权关滩村,不仅为80岁五保户赵玉仓送去鸭绒被,更为该村引入光伏发电项目,实现村集体增收。当村民质疑“给孤老头子盖新被浪费”时,她坚定而真诚地说:“帮扶困难群众没有‘浪费’一说,只有党对群众的关怀‘一个都不能少’!”

2019年7月26日,张文丽作为“全国退役军人工作模范个人”,受到习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。载誉归来,她把组织的信任转化为肩上的责任,修建《军魂永驻》展馆、出版《军旗下的风采》、组建军休合唱队、组织“老兵永远跟党走”暨光荣在党50年文艺晚会……

一片丹心向党开,张文丽以“赤诚铸忠魂、军心永不褪”的信念,在服务退役军人事业中构筑起

坚实的信仰堡垒。

## 薪火赓续, 退而不休续写使命长歌

总有一种情结让人不离不弃、总有一种理想让人信心不灭。2025年4月30日,是张文丽正式退休的日子,晋中市荣军优抚医院为她颁发了光荣退休水晶纪念杯,上面镌刻的“数十载坚守、铸就非凡芳华”,恰似她人生的注脚。

晋中市荣军优抚医院办公室主任、“90后”干部武永霞说:“张书记教会我们,信仰不是口号,而是把每项政策落实到位的笃定,让服务焕发出初心的温度。”而此刻,她曾经战斗过的晋中市军休所全体军休干部主动为她制作了一本画册——《激情燃烧的岁月》,200余张照片串联起的是晋中市军休所从“粗放管理”到“全国标杆”的蜕变轨迹——寒冬里为独居老兵扫雪的身影、烈日下带领医疗队义诊的汗水、深夜办公室依然明亮的灯光……

“作为服务退役军人的工作者,我们所做的每一件实事都可以作为历史存证。”张文丽常常对年轻同事这样说。

“褪去的是职务,不褪的是兵心;告别的是岗位,不改的是忠诚。”对于张文丽来说,退休并不是终点,而是新的起点。

这堂党课,便是她对党忠诚、对事业热爱、对同事关怀的最好见证。

抓党建促基层治理能力提升